2017年3月30日 星期四

6 毛钱鸡蛋"碰碎" 10 元撬不动的"硬石头"

南京以政府购买服务推动垃圾分类

新华社南京3月28日电(记者杨绍功、 郑生竹)熟练地将餐厨垃圾过秤,在读卡器上 刷响1张绿色的积分卡。服务员在iPad 里录 入垃圾的重量,记1个积分。打开袋子,把餐 厨垃圾倒进1个绿色的桶里,又顺手把装垃 圾的塑料袋扔进旁边1个黄色的桶里。

25 日上午8时许,记者在江苏省南京市 栖霞区尧化门街道上城风景北苑小区遇到正 在倒垃圾的李大妈。

服务人员按点来称重计分,老街坊们赶 着点来倒垃圾,几年下来已经成了习惯。记者 发现,不到1小时已有169户居民来送垃圾。

"政府都难做好的事情,一家企业能做 好?"3年前,南京尝试通过政府购买服务的 形式推动垃圾分类。在最早"吃螃蟹"的栖霞 区尧化门街道,城管科科长翟智林和许多人 一样,脑子里充满了类似的问号。

尧化门街道从 2011 年底开始搞垃圾分 类,由政府赠送垃圾袋,并聘请督导员监督。 虽有一定成果,但问题也不少:居民领走垃圾 袋却装了其他东西,督导员因此常与居民发 生口角。几年下来,分类效果并不理想。

破解垃圾围城,分类势在必行。政府直接 推动不行,南京换个办法。2014年,南京市城 管部门把"垃圾大王"朱星龙和他的志达公司 请进小区,用商业化手段引导居民开展分类。

据新华社兰州3 月29日电(记者徐 博、姜伟超)国家安全 生产监督管理总局副 局长徐绍川 29 日接 受新华社记者采访时 表示,源头管控是遏 源头治 制重特大事故的治本

理

强

源头管控

重

特

之策。 "据调查,2012 年至 2016 年全国共 发生 220 起重特大事 故,其中存在准入审 批问题的有82起、占 37.7%,存在规划设 计原因的有50起、占 22.7%。"徐绍川说, "存在工艺、技术、设 备、材料缺陷的有 102起、占46.3%;存 在人员违章违规操作 或遇险情采取措施不 当原因的有113起、 占 51.4%。

"上述数据和大 量事故血的教训告诉 我们,规划设计、工艺 设备设施、生产经营 材料和人员安全素质 与重特大事故直接相 关,抓好源头管控和 安全准入是降低和管 控安全风险、遏制重 特大事故最根本、最 长远的治本措施。"他

为此,首先要建立招商引资项目和城 乡规划设计安全风险评估制度,对存在重 大安全风险又无力有效管控的坚决实施 "一票否决"。

同时,要完善高危行业领域安全准入 制度,制定严格的最小生产规模、最低服务 年限等安全准入条件,推动建立高危项目 联合审批制度。此外,要建立更加严格规范 的工艺技术设备材料安全准入标准,落实 重要安全生产设备、设施、仪器仪表检测检 验制度,建立完善安全生产落后技术、工 艺、材料和设备淘汰、限制名录管理制度。

在精准开展源头治理工作方面,徐绍 川表示,首先要大力推动产业转型升级和 整顿关闭,有效引导安全保障能力偏低的 小矿小厂关闭退出或升级改造,着力开展 城乡接合部安全综合整治,从源头上减少 安全风险和事故隐患。

同时,要强制淘汰安全保障能力低的 工艺技术装备和材料。此外,要大力研发和 推广安全生产适用技术材料,推动对可能 引发重特大事故的重点单位、重点区域、重 点部位、重点环节和重大危险源实行远程 监测预警、自动化控制、智能化处理。

"全力遏制重特大事故是重要政治责 任和政治任务,要把遏制重特大事故工作 放在心上、扛在肩上、抓在手上。"徐绍川说, "要建立遏制重特大事故工作责任制,把各 项任务逐一落实到相关单位和责任人。"



当时心存疑虑的翟智林算了笔账:原来 靠政府推动,1000户家庭需要配备14名督 导员,发放垃圾袋、更换垃圾桶、给督导员工 资,1年下来要花约60万元。现在,企业进小 区,不发垃圾袋,只用两名服务员、一半不到 的年费用,就要解决 1000 户居民垃圾混放的 问题。真的能做到吗?

新模式试点开展近3年,记者近期走进

兑 无

尧化门街道部分小区,发现居民对垃圾分类 的热情在提升。

●原来每月要给每户居民发放10块钱的袋子,现

在3个绿积分兑换1个价值6毛钱的鸡蛋,就能让

在尧建新村小区,谢大爷把分袋装好的 酱油瓶、废报纸和电池交给服务人员,称重后 换成积分。一旁的兑换摊位上,菜筐里的茄子 很新鲜。"1个蓝积分抵1毛钱,10个蓝积分 可以换1斤胡萝卜,这里的菜普遍比外面的 便宜一两毛。"服务人员说。

"现在,不仅小区里的垃圾分开了,小区 外的废品回收站也不见了。"翟智林心悦诚 服,成了"义务讲解员":原来政府每月要给每 户居民发放10块钱的袋子,现在3个绿积分 兑换1个价值6毛钱的鸡蛋,就能让居民养 成开袋倾倒的习惯。

1个鸡蛋怎么就能撬动10块钱办不到 的事?志达公司总经理朱星龙认为,关键在"服 务"二字。公司以服务者的角色进入小区,风雨 无阻按时开展积分和兑换活动,用服务品牌 换市场空间。不同的垃圾设置不同的积分奖 励,则是有效的杠杆。比如,对没有回收价值 但投放频率高的餐厨垃圾,开袋投放也设置 积分奖励,就是借此培养居民分类的习惯。

目前, 志达公司的服务已经覆盖南京市 227个小区,19万余户居民,其中参与分类 的居民比例达 28%,积分可兑换的产品达 50 多种。公司还承担建设了南京市垃圾分类大 数据平台,试点小区每天各个时点各类垃圾 的投放量一目了然。

南京市城管局环卫处有关负责人说,在 初步培养投放习惯的基础上,南京市希望通 过企业服务,引导居民进行更加精细的垃圾 分类。目前全市已有垃圾分类示范小区352 个,覆盖居民26万多户,今年还将新增示范 小区 200 个、居民垃圾分类电子账户 5 万个。

"2+26"城市公布今年大气污染治理任务



北京 河北省:石家庄、唐山、廊坊、保定、沧州、衡水、 天津

> 阳泉. 济宁、 河南省:郑州、开封、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳

▶ 方案对一些治理工作提出了细致的要求,并设定时间表

如北京、天津、河北8市和郑州、安阳、焦作等城市 10月底前基本完成违法"小散乱污"企业依法取缔工作

新华社记者

新华社北京 3 月 29 日电(记者高敬) 2017年是"大气十条"第一阶段的收官之年。 环保部、发展改革委、财政部、能源局和北京、 天津、河北、河南、山东、山西6省市日前公布 《京津冀及周边地区 2017 年大气污染防治工 作方案》,明确了"2+26"城市今年的大气污

"2+26"城市是指京津冀大气污染传输 通道,包括北京,天津,河北省石家庄、唐山、 廊坊、保定、沧州、衡水、邢台、邯郸,山西省太 原、阳泉、长治、晋城,山东省济南、淄博、济 宁、德州、聊城、滨州、菏泽,河南省郑州、开 封、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳。

方案对一些治理工作提出了细致的要 求,并设定时间表。如北京、天津、河北8市和 郑州、安阳、焦作等城市,10月底前基本完成 违法"小散乱污"企业依法取缔工作。

针对这一地区的治理难点,即冬季燃煤 问题, 方案提出今年"2+26"城市实现煤炭消 费总量负增长。全面加强城中村、城乡接合部 和农村地区散煤治理,北京、天津、廊坊、保定 市 10 月底前完成"禁煤区"建设任务。10 月底 前完成小燃煤锅炉"清零"工作。

在水泥、铸造等行业继续全面实施错峰 生产的基础上,石家庄、唐山、邯郸、安阳等重 点城市,采暖季钢铁产能限产50%。实施电 解铝、化工类企业生产调控。

在机动车污染治理方面,方案提出天津 港不再接收公路运输煤炭,提升区域内铁路 货运比例。"2+26"城市均要安装 10 台(套)左 右固定垂直式遥感监测设备、2台(套)移动 式遥感监测设备,重点筛查柴油货车和高排

环保部将对"2+26"城市空气质量改善 情况实施按月排名,按季度考核,北京、天津、 廊坊、保定市以区县为单位参与排名。考核和 排名结果作为对领导班子和领导干部综合考 核评价的重要依据。



搭建道德讲堂 助推成风化人 ▲ 3月29日,村民在道德讲堂上齐唱自编的"道德歌"。

当日,北京市朝阳区高井村在下辖自然村白家楼村举行"高井道德讲堂"活动。据介绍,高 井村着眼用社会主义核心价值观凝聚社会共识,通过自己搭建平台、用好身边教材,教育引导 党员干部和村民群众弘扬传统道德力量,推动社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德"四 德"建设,取得良好社会效果。从2015年10月份以来,"高井道德讲堂"共开讲47次,参与群众 达 8000 多人次。 新华社记者鲁鹏摄

最高检: 全面开展监督公安派出所刑侦活动

新华社北京 3 月 29 日电(记者陈菲)最 高人民检察院 29 召开全国电视电话会议,要 求各级检察院因地制宜,全面开展对公安派 出所刑事侦查活动监督工作,今年年底前实 现全面铺开。

当前,公安派出所承担了大量刑事案件 侦查工作,总体看,办案质量是好的,但仍需 加强与检察机关相互配合、相互支持、相互制 约工作。根据最高检部署,检察机关将对主城 区、城乡接合部、刑事案件高发等重点地区的 派出所,采取设立派驻公安派出所检察室或 检察官的模式;对办案量少的小型派出所,采 取定期或者不定期巡查模式;对于辖区公安 派出所办案量小的,可以探索在区县公安局 派驻检察室,统一开展对辖区公安派出所刑 事侦查活动监督工作。

对公安派出所刑侦活动监督的重点将是 群众反映强烈、影响社会和谐稳定、违法动 用刑事手段插手民事经济纠纷的案件, 侦查 活动中刑讯逼供、暴力取证等非法取证案 件, 以及采取强制措施、强制性侦查措施可 能侵犯犯罪嫌疑人人身权利、财产权利的案

建立对公安派出所刑事侦查活动监督机 制是贯彻落实党的十八届四中全会进一步深 化司法体制改革的任务要求。据介绍,2015 年以来,最高检选择山西等10省市进行试 点,1064个基层检察院、8370个公安派出所 参与了试点工作。

在公安机关的大力支持和配合下,试点 期间,检察机关监督公安派出所立案5243 件,对违法侦查活动提出纠正意见 15162 件 次。很多地方通过加强对公安派出所刑事侦

查活动监督,案件质量明显提高,不捕率明显 下降,捕后撤案判无罪的减少,对公安派出所 信访量减少。

公安派出所办理的案件多是"轻罪"案 件,有的进入不了批捕起诉环节,仅仅依靠办 理审查逮捕案件的监督难以发现其立案、撤 案等侦查活动是否合法,容易成为监督"盲 区"。最高人民检察院副检察长孙谦表示,检 察机关对公安派出所刑事侦查活动监督,目 标就是要保证证据的合法性,确保指控犯罪 的效果,实现国家法律统一正确适用。

国家邮政局明年将实现 实名收寄信息化全覆盖

新华社北京 3月 29日电(记者赵文君)记者 29日从国 家邮政局获悉,为推动落实快递实名收寄制度,从今年4月 起在全国逐步启动邮件快件实名收寄信息系统推广应用试 点,计划2018年年底前基本实现实名收寄信息化全覆盖。

国家邮政局市场监管司副司长林虎介绍,实名收寄信 息系统由国家邮政局统一指导建设,寄递企业采集实名收 寄数据信息并实时上传。邮件快件揽收人员利用巴枪、手机 APP等,结合身份证识读设备,对寄递用户身份信息进行 数字化、自动化采集,并利用移动通信网络进行实时传输。

今年2月,国家邮政局和公安部等部门联合印发了关 于邮件快件实名收寄信息系统推广应用的实施方案,明确 将分阶段、分步骤有序开展实名收寄信息系统推广应用,构 建企业低成本运行、用户易于接受、政府高效监管、信息安 全有效保障的实名收寄制度。

云南漾濞地震:

致近 2.7 万人受灾 紧急转移五千余人

新华社昆明3月29日电(记者庞明广)云南省大理州委 宣传部 29 日通报, 3 月 27 日发生于大理州漾濞县的地震已 造成近2.7万人受灾,已紧急转移安置受灾群众5286人。

3月27日7时40分、7时55分、9时10分,云南省大 理州漾濞县漾江镇先后发生4.7、5.1、4.3级地震。据通 报,截至3月28日20时,此次地震共造成大理州漾濞县。 洱源县、云龙县三县 26913 人受灾,1 人受轻伤;房屋严重 损坏 7180 间, 一般损坏 35720 间; 当地交通、水利等基础设

地震发生后,当地受灾群众已得到有效救助和妥善安 置。云南省各级民政部门及时调运帐篷500顶、大衣1100 件、衣服 400 套、棉被 1300 床、折叠床 1000 张、床上用品 1000 套等救灾物资。灾区设立了 6 个集中安置点,紧急转 移安置受灾群众 5286 人,因灾受损的道路、人畜饮水等基 础设施已基本恢复。

"刺死辱母者"案二审 已通知双方查阅案卷

新华社济南3月29日电(记者吴书光、王阳)山东省高 级人民法院29日向记者通报,于欢故意伤害一案,合议庭 已于3月28日通知于欢的辩护人,被害人杜志浩的近亲 属、被害人郭彦刚的诉讼代理人到山东高院查阅案卷。

26日,山东省高级人民法院通报,24日已经受理于欢 故意伤害一案的二审,并已经组成合议庭,将依照法定程序 公正、公开予以审理。

2016年4月14日,杜志浩等10余人到位于山东冠县 的山东源大工贸有限公司催要高利贷,并对企业法人苏银 霞及其子于欢有侮辱谩骂言行。民警出警后,于欢欲离开被 阻止,与讨债人发生冲突,于欢持尖刀将杜志浩等4人捅 伤,杜志浩于次日凌晨死亡。2017年2月17日,聊城市中 级人民法院一审以故意伤害罪判处于欢无期徒刑。

辽阳市确认"8·04"洪灾 存在瞒报死亡人数问题

新华社沈阳3月29日电(记者孙仁斌)29日晚间,辽 阳市委宣传部对外通报称,辽阳市委、市政府联合调查组确 认辽阳县"8·04"洪灾存在瞒报死亡人数问题。

经初步调查,辽阳市委、市政府联合调查组确认辽阳县 2012年"8·04"洪灾存在瞒报死亡人数问题。辽阳市委、市 政府决定,在此基础上,对受灾区域进行全面核查,彻底查 清瞒报事实,并成立专案组,坚决依纪依规对相关责任人进 行严肃处理。

内蒙古民居爆炸致死 5 人 警方认定为重大刑事案件

新华社呼和浩特 3月 29日电(记者贾立君)记者 29日 从内蒙古自治区包头市土默特右旗公安局了解到,警方最 新调查认定,北只图村居民楼爆炸事故,为非法存储硝胺类 爆炸物自燃引起的重大刑事案件。

土默特右旗公安局负责人介绍,经公安机关现场勘查 认定,此次爆炸是因非法存储硝胺类爆炸物自燃引起的重 大刑事案件。目前,该案主要犯罪嫌疑人已全部抓获,公安 机关已刑事拘留涉案人员 16 名。

3月25日13时55分许,内蒙古包头市土默特右旗沟 门镇北只图村向阳小区5号居民楼2单元发生爆炸事故, 造成5人死亡,25人受伤。

杭州一企业稀释污水 干扰监测 3 人被刑拘

据新华社杭州 3月 29日电(记者方列)作为国家重点 监控的排污企业,企业负责人竟然采取手段干扰自动监控 设施,以达到偷排污染物的目的。目前,3名主要犯罪嫌疑 人已经被警方刑事拘留。

此为干扰自动监测设备排放污染物入刑后,浙江省查

处的首起案件。 3月中旬,杭州市公安局环境和食品药品犯罪侦查支 队与杭州市环境监察支队联合行动,对造纸企业开展突击 检查,发现辖区一纸业公司存在利用江水干扰自动监测设 备排污情况。3月25日,警方对该纸业公司进行传唤审查, 查明该公司是一家国家重点监控产废企业,今年2月起,该

公司抽取富春江江水稀释超标废水,该行为涉嫌犯罪。 目前,企业总经理孙某某、环保负责人楼某、车间主任 杨某已被刑事拘留,另有3名操作工人被取保候审。